

УДК 316.36

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ИНСТИТУТА СЕМЕЙНОЙ ВЛАСТИ В
СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ: КОМПАРАТИВНЫЙ
АНАЛИЗ ПРАВОВЫХ И ФИЛОСОФСКИХ АСПЕКТОВ**

***Кожевникова Валерия Максимовна*, магистр**

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск,
Россия

e-mail: lera4203@gmail.com

Научный руководитель: ***Трофимова Светлана Алексеевна***

Кандидат философских наук, доцент

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск,
Россия

Аннотация: Статья посвящена анализу трансформации института семейной власти в современном российском обществе сквозь призму компаративного подхода к правовым нормам Семейного кодекса РФ и к философским концепциям власти в семье. Рассматриваются изменения структуры семейной власти, её регулятивные механизмы и морально-правовые основания, влияющие на гендерное равенство, автономию членов семьи и формирование гражданской культуры.

Ключевые слова: Семейная власть, семейное право, философия власти, гендерное равенство, социальная трансформация, компаративный анализ, институциональные изменения, гражданская культура.

**TRANSFORMATION OF THE INSTITUTE OF FAMILY POWER IN
MODERN RUSSIAN SOCIETY: COMPARATIVE ANALYSIS OF LEGAL AND
PHILOSOPHICAL ASPECTS**

Kozhevnikova Valeria Maksimovna, student

Krasnoyarsk state agrarian university, Krasnoyarsk, Russia

e-mail: lera4203@gmail.com

Scientific supervisor: Trofimova Svetlana Alekseevna

Candidate of philosophical sciences, Associate Professor

Krasnoyarsk state agrarian university, Krasnoyarsk, Russia

Abstract: The article is devoted to the analysis of the transformation of the institution of family power in modern Russian society through the prism of a comparative approach to the legal norms of the Family Code of the Russian Federation and to philosophical concepts of power in the family. The article examines changes in the structure of family power, its regulatory mechanisms and moral and legal foundations that affect gender equality, autonomy of family members and the formation of civic culture.

Keywords: Family power, family law, philosophy of power, gender equality, social transformation, comparative analysis, institutional changes, civic culture.

Современный российский контекст характеризуется ускоренной переоценкой традиционных моделей семейной власти под влиянием социально-экономических изменений, реформ в сфере образования и занятости, усиления гендерной повестки и глобализации. Актуальность исследования состоит в том, чтобы осмыслить, каким образом правовые регуляторы и философские концепты власти в семье формируют новые модели управления семьей, обеспечивая устойчивость социальных институтов и гражданскую идентичность граждан в условиях неопределенности. Введение в работу требует уточнения методологического подхода: сравнительная перспектива, междисциплинарное взаимодействие между правом, философией, социологией и политикой.

В рамках философии власти в семье критически анализируются базовые понятия: власть как способность координировать действия членов семьи, власть как форма доверия и взаимной ответственности, а не только принуждение. Рассматриваются парадигмы: патриархальная (детерминированное доминирование мужчины), эгалитарная (партнерство и сотрудничество) и трансформационная (включение ценностей заботы, эмпатии, диалога). Важно учитывать не только формальные права, но и этические нормы, которые

поддерживают или подрывают эти парадигмы в конкретном культурном контексте.

Семейный кодекс РФ устанавливает принципы равноправия супругов, добросовестность, ответственность за воспитание детей, алименты и распределение имущества. Однако реальная практика демонстрирует различия между формальной нормой и её реализацией. Сравнительный анализ включает сопоставление с правовыми системами соседних стран и глобальными стандартами: принципы Всеобщей и Европейской конвенций по защите прав человека, национальные проекты по равноправию, политике поддержки семей и социального обеспечения.

Важной темой является баланс между автономией семьи и надстроенной государством регуляцией: как государство направляет и корректирует динамику власти внутри семьи (например, через институт опеки, защиту прав детей, меры по предотвращению насилия и поддержки родителей).

Переход от патриархальной модели общества к эгалитарной характеризуется усилением роли женщины в общественной жизни, расширением возможностей для трудовой занятости, повышением образования и гражданской активности. Внутри семьи это выражается в перераспределении бытовых обязанностей, стремлении к совместному принятию решений и пересмотре распределения ролей в быту и воспитании детей.

Вопросы равенства отражаются не только в правовых нормах, но и в практической реализации: как достигается баланс между карьерой и семьей, как предотвращаются скрытые формы социального давления и стереотипов. Важную роль играют родители в воспитании детей и формировании гражданской позиции через семейную среду: ценности, стиль взаимодействия и обучение ответственному гражданскому поведению.

Глобальные ценности демократизации и равноправия влияют на нормы внутри семьи, а экономическая нестабильность может усиливать или ослаблять традиционные паттерны в условиях неопределенности. Социальная политика государства (детские пособия, поддержка ухода за детьми, доступ к

образованию) влияет на баланс отношений в семье и эмоциональную стабильность.

Семья как базовый источник социализации граждан формирует правосознание, ответственность, права на участие в жизни государства. Как общественных порядок влияет на изменения семейной власти, так и эволюция семейной власти влияет на общественный порядок, уровень доверия к государству, устойчивость институтов и развитие гражданской культуры.

В законодательном поле подчеркивается принцип равенства супругов и недискриминации по полу, однако фактическая реализация требует дополнительных механизмов защиты. Вопросы домашнего насилия и обеспечения безопасности всех членов семьи требуют комплексного подхода: правовые средства, социальная поддержка, образование, профилактика и мониторинг.

Законодательство по алиментам, совместной собственности и распределению расходов создает правовую и материальную базу для справедливого распределения обязанностей. Финансовая автономия женщин поддерживает устойчивый семейный расчет и менее зависимое положение в семье при разводе или изменении семейного статуса.

Политика государственной поддержки семей (детские пособия, доступ к дошкольному образованию, гибкие формы занятости) оказывает прямое влияние на баланс отношений власти внутри семьи. Государственные программы по развитию гендерного равенства и поддержки материнства/отцовства влияют на формирование нормативной базы и культурных ожиданий.

Философские аспекты темы отцов, воспитывающих детей в одиночку, затрагивают сущность семьи, ответственность, свободу и смысл жизни. Во-первых, моральная ответственность отца не исчезает из-за отсутствия партнера: он становится не только кормильцем, но и воспитателем, наставником и эмоциональной опорой. Во-вторых, одиночество и вызовы одиночного воспитания поднимают вопрос о справедливости распределения забот: общество часто ожидает от матери больше поддержки, но философски это подчеркивает

идею равной ответственности за развитие ребенка вне гендерных стереотипов. В-третьих, проблема доверия и подлинности связана с тем, как отец демонстрирует уязвимость: признание своих ошибок учит ребенка эмпатии, а это противостоит культуре жесткого образа «мужественности». Одиночный отец вынужден балансировать между наличием времени для ребенка и личной жертвой ради будущего, что превращается в диалог между ответственностью за настоящее и надеждой на формирование самостоятельного, этически ориентированного поколения.

Современные данные показывают рост доли партнерских моделей, при этом сохраняются региональные различия и различия по социально-экономическому статусу. Усиление роли женщины в общественной жизни коррелирует с более активной позицией в семье относительно принятия решений и распределения обязанностей. Влияние экономических факторов на семейную динамику подчеркнуто важностью государственной поддержки и социальной инфраструктуры.

Институт семейной власти перестраивается не только через правовые реформы, но и через изменение ценностно-нормативной основы: уважение к автономии каждого члена семьи, развитие диалога, забота и эмпатия становятся ключевыми элементами. Этические аспекты власти в семье требуют переосмыслиния роли семьи как социального института, который должен выступать не инструментом контроля и доминирования, а пространством для личностного роста и развития всех её членов.

Список литературы:

Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года // Российская газета. – 2020. – № 142.

Семейный кодекс Российской Федерации : федер. закон от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16.

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета. – 1998. – № 235.

Конвенция о защите прав человека и основных свобод (ETS № 005) (вместе с «Протоколом [№ 1]») (подписана в г. Риме 04.11.1950) // Собрание законодательства РФ. – 2001. – № 2. – Ст. 163.

Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» от 29.12.2006 № 256-ФЗ